
131

UR SU LA LE GVIN I DAO
Ze mlja ko je nig de ne ma, to je pra vi dom.

(Taj na zlat nog cve ta)

For ma tiv ni pe ri od ži vo ta Ur su le Le Gvin, ro đe ne 1929. go di ne, pa da u vre me sve ve će 
po pu lar no sti fi lo zo fi je, re li gi je i umet no sti Is to ka na Za pa du. U pr vi kon takt sa ovom tra di-
ci jom do šla je, ka ko ka že, ka da je oca, an tro po lo ga Al fre da Kre be ra, vi de la ka ko či ta ne ku 
knji gu s ki ne skim ka rak te ri ma na ko ri ca ma, što ju je za in tri gi ra lo jer on ni je znao ki ne ski. 
Bi la je to Knji ga o Da ou i Deu (Dao De Đing) (Helt zel, 2000). Od tih ado le scent skih da na mi-
sao Lao Cea i da o i zam po sta ju sa stav ni deo nje nog shva ta nja ži vo ta i sve ta:1 „Ima la sam 
sre će što sam ga ot kri la ta ko mla da i zbog to ga mo gla da s nje go vom knji gom pro ve dem 
ceo ži vot“ (Le Guin, 1998: 5). Ova ko opi su je ovaj drev ni tekst: „To je naj pri jem či vi ji od svih 
ve li kih re li gi o znih tek sto va, za ba van, oštro u man, do bro stiv, skro man, ne u ni šti vo že stok i 
ne is crp no osve ža va juć. Od svih du bo kih iz vo ra, ovo je naj či sti ja vo da. Za me ne, on je i naj-
du blji iz vor“ (Le Guin, 1998: 6).2 Da o i zam je du bo ko uti cao na njen ce lo ku pan po gled na 
svet. Ve dri na, slo bo dar ski duh i te žnja ka uskla đe no sti sa pri rod nim to ko vi ma sa mo su 
ne ke od oso bi na ko je ova spi sa te lji ca de li sa da o i stič kim po i ma njem sve ta.

Ne po sred nost, ži vah nost i ne u si lje nost oči tu ju se ka ko u nje noj fik ci ji ta ko i u ese ji ma, 
go vo ri ma i in ter vju i ma. Ve dri na, la ko ća i ka rak te ri stič ni brit ki hu mor s ko jim pri stu pa i naj-
te žim te ma ma, a ko ji se ogle da ju u rit mu nje nih re če ni ca, iz bo ru re či i sti lu, te u ce lo kup nom 
po gle du na svet ko ji se iz njih mo že re kon stru i sa ti, ote lo tvo ru ju duh da o i sta ko ji

1 O uti ca ju da o i zma na njen ži vot i rad Ur su la Le Gvin go vo ri u vi še na vra ta. U in ter vjuu za Pa ris Re vi ew 
ka že: „Da o i zam je sa da već deo struk tu re mog uma“ i „Da o i zam mi je po ka zao ka ko da gle dam na ži vot 
i ka ko da ga vo dim ka da sam kao ado le scent ki nja tra ga la za na či nom da shva tim svet“ (Wray, 2013), dok 
u raz go vo ru sa Bren dom Pi ter son is ti če „On je moj vo dič“ i da lje, „To li ko je du bo ko u me ni, to li ko je sa-
stav ni deo mog tki va i mog ra da, sva ka ko je uti cao na ne ke mo je ži vot ne od lu ke“ (Pe ter son, 2003).
2 Omaž vi še de ce nij skom is tra ži va nju i ži vlje nju sa ki ne skom fi lo zo fi jom je pre vod Knji ge o Da ou i Deu 
ob ja vljen 1997. godine, na ko me je ra di la od svo jih dva de se tih go di na: „Sva ke de ce ni je bih pre ve la po-
ko je po gla vlje“ (Pe ter son, 2003). Taj tekst, ko ji ona na zi va ver zi jom pre ne go pre vo dom, pred sta vlja 
plod jed nog ga da me rov skog di ja lo ga s ori gi na lom, ne pre kid nog su sre ta u ko me se tu mač obra ća 
tek stu ko ji mu od go va ra na pi ta nja, ili pak sam is pi tu je tu ma ča.
Nje no ob ja šnje nje na či na na ko ji je pri stu pi la pre vo đe nju Lao Cea umno go me je in di ka tiv no i za na čin 
na ko ji in kor po ri ra da o i zam u svo je stva ra la štvo:
Na uč ni pre vo di Knji ge o Da ou i Deu kao pri ruč ni ka za vla da o ce ko ri ste vo ka bu lar ko ji na gla ša va je din stve
nost da o i stič kog „mu dra ca“, nje go vu mu škost, nje gov au to ri tet. Ova kav je zik pre u zi ma se, i de gra di ra, u ve ći ni 
po pu lar nih ver zi ja. Ja sam že le la Knji gu o Pu tu do stup nu da na šnjem, nemu drom, nemoć nom, i mo žda ne
mu škom či ta o cu, ko ji ne tra ži ezo te rij ske taj ne, već oslu šku je glas ko ji se obra ća du ši. Vo le la bih da či ta lac shva
ti za što lju di vo le ovu knji gu već dve i po hi lja de go di na. (Le Guin, 1998: 6)
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vo le smeh i u svom pi sa nju i iz re ka ma sa ne mi lo srd nom sna gom vi tla ju ma čem ja snog vi đe nja 
kao oruž jem brit kog du ha, du ha ko ji se, da pro me nim me ta fo ru, kre će kroz sve da o i stič ke tek sto
ve kao ve tar ko ji pro či šću je i raz ve ja va, od no se ći na go mi la nu pra šnja vu ple vu i osta vlja ju ći zlat
no zr ne vlje. (Co o per, 2010: 10)

Ova kav stav o ži vo tu, ko ji se re flek to vao i na nje no pi sa nje,3 pri zi va le gen du o su sre tu 
Kon fu ci ja, Lao Cea i Bu de. Po ovoj le gen di, za čet ni ci tri naj ve će re li gi je u Ki ni oku pi li su se 
oko ću pa sa sir će tom i ku ša li ga pr stom. Kon fu ci je je re kao da je ki se lo, Bu da da je gor ko, 
ali za Lao Cea je bi lo slat ko (Co o per, 2010: 10). Ukus ko ji su ose ti li, ja sno, od ra ža va nji ho vo 
vi đe nje ži vo ta: raz o ča ra ni is kva re no šću lju di, kon fu ci jan ci ga sa gle da va ju kao ki seo, za bu-
di zam ži vot pred sta vlja pat nju i bol – go rak je. Da o i sti ga pak vi de kao su štin ski do bar i 
pri ja tan – sla dak – kao dar ko ji tre ba ču va ti, ko ri sti ti, ne go va ti i u nje mu uži va ti.

Ur su lu Le Gvin i da o i zam spa ja i im pe ra tiv slo bo de – slo bo de mi sli, re či i de la, slo bo de 
kao ba zič ne ži vot ne po tre be. Me ta fo ra ru še nja zi do va je če sto pri sut na u mi sli ma ove au-
tor ke: zi do va oko se be, ali i zi do va unu tar po je din ca.4 Slo bo da je za nju pro ces: ona je ži vot 
sâm, ona je kre ta nje. Ostva ri va nje slo bo de, ia ko če sto uzi ma ob lik bor be, za pra vo je ples. 
Ova te ma za u zi ma bit no me sto i kod naj zna čaj ni jih fi lo zo fa da o i zma. Ri hard Vil helm is ti če 
da je Lao Ce bio „kraj nje slo bo dan duh“ (Taj na zlat nog cve ta, 1982: 45), dok Li vi ja Kon u 
stu di ji Da o i zam i ki ne ska kul tu ra ob ja šnja va da se u osno vi Džu ang Ce o vog uče nja na la zi 
sta nje „sa vr še ne sre će“ ili pot pu ne slo bode i mi stič kog sje di nja va nja sa da o om (Kohn, 2001: 
38), ko je se po sti že ka da sve pre pre ke, svi zi do vi sop stva ne sta nu, a ži vot po sta ne „slo bod-
no i la ga no lu ta nje“.

Za da o i ste se če sto go vo ri lo da mo gu da ostva re ne stvar no mno go ne či ne ći ni šta, to 
jest pre pu šta ju ći se pri rod nom to ku stva ri – ži ve ći u skla du sa prin ci pom „de la nja iz pra-
znog“ (vuvei). Sa pre ko osam de set ob ja vlje nih de la,5 Ur su la Le Gvin je je dan od naj plod-
ni jih pi sa ca svo je ge ne ra ci je. Pi sa la je pa ra lel no, što je iz u zet no ret ko, knji žev nost za de cu 

3 Dar ko Su vin pri me ću je: „Le Gvi no va [postaje neuverljivija] ka da po ku ša va da se usred sre di na [...] svet 
ko ji pro pa da i od ko ga se po je di nac mo ra izo lo va ti [...] – ona ni je no si lac lo ših ve sti“ (Su vin, 1975: pa sus 1). 
Jed na od od li ka nje nog stva ra la štva ko ja br zo pa da u oči či ta la ca je ste od su stvo ne ga tiv nih li ko va iz 
nje nih knji ga. O to me je re kla: „Ne ga tiv ci mi ne idu baš od ru ke. Ne znam [zaš to]... Jed no stav no sam 
pri rod no ta ko bla ga. Zli ko va štvo mi po se bi ni je za ni mlji vo. Mno go mi je in te re sant ni je nor mal no na-
sto ja nje da se či ni do bro i ne ka ko pro đe kroz ži vot“ (Moyers, 2000).
4 Ona ne pre sta no pod se ća da se slo bo da mo ra ak tiv no ostva ri va ti. Ia ko su se nje na jav na za la ga nja za 
slo bo du ma hom ti ca la dru štve ne slo bo de (je dan od sko ri jih pri me ra je ste njen go vor na do de li na gra-
de za ži vot no de lo, Me da lje za is tak nut do pri nos ame rič koj knji žev no sti, 2014. go di ne, ka da je is ta kla 
da su sve tu sa da, kad je umet nost po sta la ro ba, po treb ni „pi sci ko ji se se ća ju slo bo de“ jer „ljud ska bi ća 
mo gu pru ži ti ot por mo ći i pro me ni ti je; ot por i pro me na če sto se za či nju u umet no sti, a po seb no če sto 
u na šoj umet no sti – umet no sti re či“ /Na ti o nal Bo ok, 2014/), ona ne pro pu šta pri li ku da na gla si da je 
jed na ko va žno ne pre sta no po me ra nje sop stve nih gra ni ca i otva ra nje no vih po lja slo bo de u se bi, što 
sa ma či ni ne pre sta nim is tra ži va njem i po me ra njem gra ni ca u svom knji žev nom ra du, „uži va ju ći u ‘uni-
šta va nju žan ro va’“ (Cad den, 2005: xi).
5 Na pi sa la je, po red broj nih kra ćih de la, dva de set dva ro ma na, pre ko sto ti nu pri po ve da ka sa bra nih 
u se dam na est zbir ki, dva na est zbir ki po e zi je, je da na est zbir ki ese ja, tri na est knji ga za de cu i če ti ri 
pre vo da.
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i od ra sle, i, ka ko je uvek na gla ša va la, sve je to do ži vlja va la kao igru: stva ra lač ki pro ces ne-
iz o stav no je opi si va la kao za ba van, pri ja tan, za ni mljiv, nov, pod sti ca jan. Bez te ško će je 
pre la zi la iz jed nog žan ra u dru gi, iz pi sa nja za je dan uz rast či ta la ca u pi sa nje za dru gi – jer 
je, ka že, sa mo pra ti la pri ro du pri če ko ju pi še (Ja mes, 2000). Ur su la Le Gvin je po ka za la jed-
no stav nost i la ko ću ži vo ta i stva ra la štva ko ji su me ko pre pu šte ni pri ro di.

Nit da o i zma utka na je u naj o snov ni je po stav ke nje ne po e ti ke, a to su iz bor na uč ne fan-
ta sti ke kao pri mar nog žan ra i po sve će nost psi ho lo škoj i so ci o po li tič koj te ma ti ci. Ne ma 
de la ko je, ma nje ili vi še eks pli cit no, ne od ra ža va nje nu du bo ku ve zu sa ovom ki ne skom 
tra di ci jom. Sa mim ocr ta va njem naj op šti jih na če la stva ra la štva Ur su le Le Gvin mo že se za-
klju či ti ko li ki je op seg uti ca ja ki ne ske mi sli na ovu spi sa te lji cu i u ko jim se sve aspek ti ma 
nje nog stva ra la štva is po lja va.

Na uč na fan ta sti ka se, na pr vi po gled neo če ki va no, ot kri va kao ža nr bli zak sta ro ki ne-
skim este tič kim po gle di ma i po go dan za is ka zi va nje da o i stič kih ide ja. Fi lo zo fi ja umet no-
sti sta re Ki ne čvr sto je sta ja la na sta no vi štu da umet nost pred sta vlja stva ra nje no vog 
sve ta, da se bi lo ka kva vr sta po dra ža va nja po sto je ćeg sve ta ne mo že sma tra ti umet no šću, 
te je ta kve po ku ša je pri lič no oštro osu đi va la kao ja lo ve i do stoj ne pre zi ra. Pre ma im pe-
ra ti vu sta ro ki ne ske te o ri je umet no sti, svet ne tre ba od sli ka va ti ili pre sli ka va ti, već sli ka ti, 
stva ra ti: „Umet nič ko de lo ni je ogle da lo ži vo ta, već ži vot sâm“ (Pu šić, 2015: 188). Ono je 
na is toj on to lo škoj rav ni sa dru gim bi ći ma. Ono je sa mo sta lan svet ure đen po sop stve nim 
prin ci pi ma, upra vo kao i ovaj u ko me ži vi mo. Sva ki svet umet nič kog de la je stvo ren, ne 
pre sli kan, ia ko mo že ve o ma li či ti na ovaj po sto je ći: „Umet nost ta ko ula zi u svoj pro stor-
no-vre men ski okvir, u svo ju at mos fe ru (yi jing) ko ja ni na ko ji na čin ne imi ti ra stvar nost. 
[...] Stvo ri ti ne ko umet nič ko de lo zna či stvo ri ti je dan svet“ (Pu šić, 2015: 216–7). Umet nost 
je sa mo za o de nu ta u ru ho po zna tog sve ta da bi mo gla da ko mu ni ci ra jer „[u] naj du bljem 
de lu sop stve nog bi ća umet nost ne ma ni ka kve ve ze sa stvar no šću po jav nog sve ta“ (Pu šić, 
2015: 169). Objek ti stvar no sti u de lu sto je kao sim bo li ili me ta fo re ko ji se mo ra ju upo tre-
bi ti da bi smi sao is ka za nog bio ra zu mljiv či ta o ci ma. Nji ho vo ver no opo na ša nje za ki ne sku 
este ti ku (za raz li ku od ne kih pe ri o da za pad ne umet no sti i fi lo zo fi je umet no sti) ni je cilj 
sâm po se bi, već oni pred sta vlja ju sred stvo ko jim se slo bod no ma ni pu li še. Umet nič ko 
de lo, sto ga, ni je opo na ša nje, već stva ra nje: u nje mu, pred sta vlje ni pred me ti ni su tu da 
bi se ove ko ve či li, uhva ti li, uči ni li be smrt nim, već da bi se pre ko njih iz ra zi la su šti na jed nog 
no vog bi ća. Sa ma ta su šti na, me đu tim, ne mo že da se po ka že, ona uvek osta je skri ve na. 
Ne iz re ci vo i ne vi dlji vo je u sre di štu umet nič kog de la na isti na čin na ko ji je i u sre di štu 
na šeg po sto je ćeg sve ta. Umet nič ko de lo je ne is crp no in tri gant no jer se sve du bljim pro-
di ra njem u nje ga i stva ra lac i pri ma lac pri bli ža va ju nje go voj taj ni, ali je ni kad ne mo gu 
ot kri ti. Ono je po lje igre za to što stva ra lac zna da je su šti na taj na, da je ne mo gu će ot kri-
ti je, ali je mo gu će za o de nu ti je u sim bo li čan, zna kov ni iz raz. To je oslo ba đa ju ći uvid 
ko ji stva ra o cu od re ša va ru ke. U od no su pre ma pri ma o cu, cilj umet no sti je ste da ga pod-
stak ne da pre va zi đe ra zum, da ga iza zo ve na skok u in tu i tiv nu spo zna ju – da svo je me sto 
gra ni ce otvo ri za me sto gra ni ce de la. Umet nič ko de lo je ta ko u pro ce su re cep ci je po sred-
nik u pre va zi la že nju i otva ra nju sop stva.
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Po Dar ku Su vi nu, naj zna čaj ni ji poj mo vi ko ji, za sno va ni na ide ja ma ru skog for ma li zma, 
obra zu ju dif e ren tia spe ci fi ca žan ra na uč ne fan ta sti ke su za čud nost, spo znaj nost i no vum, i 
oni se svi mo gu po ve za ti sa pret hod no iz lo že nim na če li ma ki ne ske te o ri je umet no sti.6 Ia ko 
i re a li stič ka i fan ta stič na knji žev nost stva ra ju sve to ve ne za vi sne od na še stvar no sti, u SF-ju 
je ova či nje ni ca eks pli cit na, dok re a li zam na sto ji da je sa kri je. Su vin ka že:

„Re a li stič ka“ na ra ci ja iz gra đe na je na pret po stav ci ilu zi o ni stič ke tran spa rent no sti iz me đu 
na ra tiv nog mi kro ko smo sa i em pi rij ski pro vje ri vog svi je ta pi sca kao i ide al nog či ta o ca: osnov ni 
„ugo vor sa či ta o cem“ jest da po sto ji (ili bi bar mo gao po sto ja ti) iz rav ni re fe rens u em pi rij skom 
„nul tom svi je tu“ za go to vo sve zna čaj ne agen se i objek te, zna či i za ukup ni kro no top, na ra tiv nog 
mi kro ko smo sa. [...] Za raz li ku od to ga, knji žev ni ugo vor za čud ne na ra ci je jest da okol no sti oko 
glav nih agen sa mo gu ali ne mo ra ju bi ti ne u tral ne. (2009: 122)7 

Na uč na fan ta sti ka, da kle, pod ra zu me va sa svim do slov no, ne dvo smi sle no i otvo re no 
stva ra nje no vih sve to va. Ur su la Le Gvin je u mno gim pri li ka ma is ti ca la zna čaj ko ji za nje nu 
umet nost ima kreiranje pot pu no no vih sve to va, ži vot nih ob li ka, dru štve nih ure đe nja ko je 
na uč na fan ta sti ka omo gu ću je: „Ako na uč na fan ta sti ka ima ne što ve li ko da da ru je knji žev-
no sti, ve ru jem da je to upra vo spo sob nost za su o ča va nje s jed nim otvo re nim uni ver zu mom. 
Fi zič ki otvo re nim, psi hič ki otvo re nim. Bez za tvo re nih vra ta“ (Le Guin, 1979: 206). Spo znaj ni 
ho ri zont ko ji SF kao ža nr otva ra u pot pu no sti ostva ru je po ten ci jal slo bo de ko ji nu di shva-
ta nje umet no sti kao po lja igre oslo bo đe nog im pe ra ti va po dra ža va nja. Za raz li ku od re a li-
zma, ko ji pre vas hod no vla da sa da šnjo šću i pro šlo šću, i me ta fi zič kih žan ro va, ko ji su u pot-
pu no sti iz van isto rij skog vre me na, „[s]vaki se vre men ski ho ri zont – pro šli, sa da šnji ili bu du-
ći – mo že u SF shva ti ti kao po se ban slu čaj ne kog Mo gu ćeg Svi je ta i vre men skog to ka sa-
gle dan sa za čud nog gle di šta. Spo znaj nost SF ko re la tiv na je slo bod nom kre ta nju kroz 
vre men ske di men zi je shva će ne kao is pro ba va nje al ter na tiv nih po vi je snih to ko va“ (Su vin, 
2009: 124–5). No vum, sa sta no vi šta re cep ci je gle da no, za či ta o ca pred sta vlja po ziv i pod-
sti caj na pre va zi la že nje sop stve nih gra ni ca. Či ta o ci na uč ne fan ta sti ke se „su o ča va ju s onim 
Ne po zna tim ili Dru gim što ga do no si no vum. U ki ber net skoj po vrat noj pe tlji (fe ed back), 
ova na pe tost pak ‘oču đu je’ (ostranяet) či ta o če vu em pi rij sku nor mu, ide o lo ške si gur no sti i 
na vi ke“ (Su vin, 2009: 125).

U de li ma Ur su le Le Gvin se kao dve osnov ne ose in te re so va nja iz dva ja ju po je di nac (nje-
go va psi ho lo gi ja i du hov nost) i dru štvo. Ta ko je i u ki ne skoj mi sli – po je di nac i dru štvo su 

6 Su vin u „Te za ma o po e ti ci na uč ne fan ta sti ke“ u ne ko li ko na vra ta i upu ću je na este tič ku mi sao kla sič ne 
Ki ne (2009: 123).
7 Ovu oso bi nu na uč ne fan ta sti ke Zo ran Živ ko vić ob ja šnja va na sle de ći na čin: „[Građa] se, ka da su u pi-
ta nju ob li ci fa bu li ra nog pro znog pri po ve da nja, u na če lu mo že uze ti sa pro stra nog pod ruč ja či ji su 
po lo vi ‘em pi ri ja’ i ‘no vum’. Oči gled no je da će, po svom avan gard nom po lo ža ju unu tar ‘po lja uto pij ske 
sve sti’, ‘po lje na uč no fan ta stič ke sve sti’ u ovom po gle du bi ti usred sre đe no oko ‘no vu ma’“ (1995: 25).
Fre de rik Džej mson (Fre de ric Ja me son) joj pak pri stu pa iz dru gog ugla:
Zva nič no „neo zbilj ni“ ili pet pa rač ki ka rak ter SFja je od li ka ključ na za nje go vu spo sob nost da osla bi ti ran ski 
„prin cip re al no sti“ ko ji u vi so koj umet no sti ima ulo gu spu ta va ju će cen zu re, i da ti me omo gu ći „pa ra li te rar noj“ 
for mi da na sle di za da tak pru ža nja či ta o ci ma al ter na tiv nih ver zi ja sve ta ko ji na dru gim me sti ma de lu je kao da 
se od u pi re čak i za mi šlje noj pro me ni. (1975: pa sus 8)
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neo dvo ji vi. J. P. Mei is ti če da su dru štve ne, etič ke i du hov ne vred no sti u Ki ni ute me lje ne u 
„ose ća nju srod no sti iz me đu čo ve ka i ko smo sa [koje] je [u ki ne skom umu] ta ko sna žno da 
je po ne kad te ško ra za bra ti gde se za vr ša va eti ka i po či nje me ta fi zi ka“ (Mei, 1977: 150). Na-
po re do s naj du bljim uvi di ma u ljud sku pri ro du, Lao Ce iz no si na istim prin ci pi ma ute me-
lje ne smer ni ce za vla da nje dr ža vom. Svi nje go vi is ka zi o dr ža vi mo gu se či ta ti kao da se 
od no se na po je din ca i obr nu to – svi ko ji go vo re o kul ti vi sa nju sop stva, lič nom ne go va nju 
da oa, mo gu se pri me ni ti na za jed ni cu. Po re či ma Ala na Vot sa „Knji ga o Da ou i Deu mo že se 
shva ti ti kao pri ruč nik sa sa ve ti ma o vla da nju, knji ga pri rod ne fi lo zo fi je, ili ri zni ca me ta fi zič-
ke i mi stič ke mu dro sti“ (Watts, 1981: 78). Ta ko i pre no si o ci i pre vo di o ci bu di zma u Ki ni bu-
di zam tu ma če u ovom du hu, ve zu ju ći ga za kon fu ci jan sku i da o i stič ku mi sao i sje di nju ju ći 
bu di stič ko uče nje o pro sve tlje nju sa dru štve nim usme re njem ki ne skog eto sa u je din stven 
i iz ne na đu ju će har mo ni čan amal gam. Kang Seng hui vi di ostva re nje isti na uma i kul ti vi sa nje 
sop stva kao put ure đe nja dr ža ve, pa je nje go va kri la ti ca bi la „sa Bu dom ra sve tli ti su šta stvo 
po jav nih bi ća, u isti ni uko re nje nim umom ure di ti dr ža vu“ (Pu šić, 2015: 24). Lič no i dru štve-
no su u ki ne skom po i ma nju sve ta neo dvo ji vi, jed no se re flek tu je i pre li va na dru go, me đu-
sob no se pra te i uskla đu ju. Kod Ki ne za ne ma po ri ca nja čo ve ko vog po sto ja nja i kao dru-
štve nog bi ća svoj stve nog ne kim dru gim du hov nim prav ci ma, jer „dru štvo ni je to li ko stvar 
ko li ko pro ces ak tiv no sti ko ji se za pra vo ne mo že raz lu či ti od ljud skih bi ća i ži vo ti nja, i od 
sa mog ži vo ta. Či nje ni ca da ni je dan ljud ski or ga ni zam ne po sto ji bez mu škog i žen skog 
ro di te lja već pred sta vlja dru štvo“ (Watts, 1975: 21). Ume sto da na sto je da pre ne breg nu tu 
či nje ni cu i ba ve se is klju či vo du hov nim raz vo jem po je din ca ili pak da raz ra đu ju te o ri je 
države kao da je ona pot pu no ne za vi sna od lju di ko ji je či ne, oni ih sje di nju ju. Oni po li ti ku 
uvo de u me ta fi zi ku, i na spe ci fi čan na čin ih po i sto ve ću ju. Za pra vo, ovaj se mo del pri me-
nju je na sva ku vr stu čo ve ko vog de lo va nja u sve tu, bi li to po li ti ka, umet nost, me đu ljud ski 
ili lič ni od no si.

Kao i u Knji zi o Da ou i Deu, gde se sva ki is kaz ko ji se od no si na dr ža vu mo že od no si ti i 
na po je din ca i obr nu to, kod Ur su le Le Gvin na i la zi mo na sli čan prin cip pa ra lel no sti spolj njeg 
i unu tra šnjeg. U svom de lu ona se uvek ba vi i dru štvom i po je din cem: i po li ti kom i psi ho-
lo gi jom i me ta fi zi kom, upra vo kao što to či ne i ki ne ski fi lo zo fi obra ća ju ći se svim aspek ti ma 
ljud skog is ku stva kao nje go vim ma ni fe sta ci ja ma. U nje nim de li ma se uvek mo gu na ći pa-
ra le le iz me đu po li tič kih de ša va nja i pre vi ra nja unu tar po je din ca (na pri mer Sa ti Das u Pri
ča nju), dok dru štve ni si stem od ra ža va na če la mi stič kih si ste ma (Kar hi da i Or go re in u Le voj 
ru ci ta me, sta ra akan ska ci vi li za ci ja u Pri ča nju).

Uti ca ji da o i zma se u opu su Ur su le Le Gvin, da kle, ne svo de na iz rav ne re fe ren ce na ko-
je na i la zi mo u ve ći ni nje nih de la i la ko ih uo ča va mo, već se žu do sa mih te me lja nje nog 
stva ra la štva i pro ži ma ju sve nje go ve aspek te. Zo ran Živ ko vić pri me ću je da se „glav na vr li-
na na uč no fan ta stič nog ka zi va nja Le Gvi no ve ni po što ne ogle da u pu kom va ri ra nju mo ti va 
iz ta o i stič kog vi đe nja sve ta, već pre vas hod no u sjaj noj umet nič koj tran spo zi ci ji ove da le-
ko i stoč ne ko smo go ni je“ (1983: 414). Ova krat ka ski ca slo že nog od no sa ko ji je Ur su la Le Gvin 
iz gra di la s da o i zmom pred sta vlja po ziv da se či ta nje i raz ma tra nje nje nog de la obo ga te 
uvi dom u fi lo zof sku osno vu na ko joj iz ra sta ce lo kup ni po gled na svet iz ra žen u eg zi sten-
ci jal nim, este tič kim, fe mi ni stič kim, eko lo škim, po li tič kim i dru gim sta vo vi ma nje ne fik ci je, 
po e zi je i ese ji sti ke.
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